

Előfizetési árak:
Egy évre ——— 32 — K
Félévre ——— 18 — K
Negyedévre ——— 8 — K
Egy hónapra ——— 3 — K
Egyes szám ára 10 fillér

TORONTÁL

POLITIKAI NAPILAP.

Főszerkesztő: dr. Brájer Lajos.

Felelős szerkesztő: Somfai János.

Kiadóhivatal:
Weitz Fer. Pál könyv-
nyomdája Nagybecskerek,
Zápolya-u. 1. hová
a hirdetések, előfizetések
és a lap szétküldésére
vonatkozó felszólalások
intézendők. Telefon 21.

Hirdetéseket
a kiadóhivatal veszi fel.
Azonkívül az összes hír-
: : : detési irodák : : :
Megjelenik vasár- és
ünnepnapok kivételével
mindennap d. u. 5 óráig

Nagybecskerek, 1917.

XLVI. évfolyam, 122. szám.

Kedj, május 29.

LEGUJABB.

— Saját tudósítónk cenzurázott távriati jelentésel. —

A szocialista békemozgalom.

Nemzetközi szociáldemokrata konferencia. — A háboru a tengeren. — Ujabb 27 ezer tonna elsüllyesztése. — A nyugati nagy küzdelem. — A német császár beszéde a fronton. — A párisi munkásnők zavargása. — Az oroszországi zűrzavar.

Nemzetközi szociáldemokrata békekonferencia.

Budapest, május 29. Stockholmól sürgönyzik:

Az orosz szociáldemokrata párt megkérte a skandináv-holland bizottságot, hogy a következő fölhívást intézze táviratilag a világ összes szociáldemokrata pártjaihoz:

— A pillanat legsürgősebb feladata egy nemzetközi szociáldemokrata konferencia haladéktalan összehívása, amelyen minden szocialista pártnak: kisebbségnek és többségnek képviseltetnie kell magát. A konferenciának szocialista békeprogramot kell kidolgoznia, valamint a szocialista béke megvalósítására irányuló nemzetközi kampany tervét kell megcsinálnia. A szervező bizottság kéri önöket, hogy a cél elérése érdekében tegyék meg a szükséges intézkedéseket, hogy pártjuk a konferencián a fent említett feltételek mellett képviselve legyen.

A holland-skandináv bizottság a táviratot közölte valamennyi szociáldemokrata párttal.

A háboru a tengeren. — Ujabb 27 ezer tonna elsüllyesztése.

Budapest, május 29. Berlinből sürgönyzik: Az admirális jelenté:

E hó 25-ikén tengerészeti repülőnk lelőtték két ellenséges repülőt. Huszonhatodikán három repülőnk négy francia repülő naszádból álló légi rajjal találkozott. Mind a négyet lelőtték. Egyik tengeraltjárónk Hovdenben lelőtt egy angol vízi repülőgépet.

Buvárhajóink az Északi-tengeren s az angol csatornában ujabbban huszonhét ezer tonna hajóteret semmisítettek meg.

A nyugati nagy küzdelem. A német császár beszéde a fronton.

Budapest, május 29. Berlinből sürgönyzik: A Wolff-ügynökség jelenté tegnap este:

Egy légi flottánk háromezer kilogramnyi bombát dobott le az Arras mellett levő angol táborra s nagy tűzvészket idézett elő. Egy repülőnk leereszkedett egy csapatokkal megtelt vonat fölé és csekély magasságból ledobott bom-

bával kettészakította a megtelt vonatot, amelynek első része alagútba menekült. A repülőgépek az elszakított második részt géppuskatüzelés alá vette, azután a védekező légénység tüzelési körletéből a repülőgépek kimenekült s épségben értékes hírekkel hazaérkezett.

Budapest, május 29. Berlinből sürgönyzik:

Vilmos császár a nyugati fronton tett legutóbbi látogatásakor a brandenburgiakhoz a következő beszédet intézte:

— Bajtársak!

Szívvel örülök, hogy szemtől-szembe állhatok veletek. Megindult szívvel fejezem ki császári köszönetemet hősiességtekért, amelylyel itt nyugaton az erős ellenséget megvertétek. Tisztek és legénység nemes áldozatkészségben versenyeztek egymással és az ellenség minden kísérletét a német fal áttörésére meg-husítottátok. Köszönetemmel együtt hozzátarozóitok köszönete is szól hozzátok. Az ellenség nagy előkészületeket tett. Oriási munició pazarlással és embereinek kíméletlen feláldozásával remélte az áttörés megvalósítását, de halálmegvetés-teken most is meg-husultak terveik, mint ahogy a jövőben is meg-fognak hiúsulni.

A Berliner Tagblatt szerint, a császár még ezeket mondotta:

— Az újabb döntés is nálunk nyugszik. Ezt éppugy kifogjátok vivni, ahogy az eddigieket kivívtátok, mert tudatában vagytok annak, hogy gyermekeitek, unokáitok jövőjéért s szeretett hazánk jövőjéért harcoltok.

A párisi munkásnők zavargása

Budapest, május 29. Berlinből sürgönyzik:

Párisi jelentések szerint, Párisban szombaton negyvenezer munkásnő sztrájkolt. A mozgalom politikai demonstrációvá fajult. Sokakat letartóztattak. A belügyminiszter felhívásban nyugalomra inti a népet. A rendőrség széleskörű intézkedéseket tett. A lapok félnek, hogy békebarát mozgalom ragadhatja el a sztrájkolókat.

Az oroszországi zűrzavar.

Budapest, május 29. Kopenhágából sürgönyzik:

Az orosz kadetpárt legutolsó nyilatkozatát úgy értelmezik mint az annexiók

követelését és Miljukov rehabilitására irányuló kísérletet.

Az orosz szocialista sajtó élénken tiltakozik a nyilatkozat ellen. Skobolev lapja ellenséges magatartást tanúsít a forradalmi demokráciával szemben.

Budapest, május 29. Stockholmól sürgönyzik:

Mint Rigából jelentik, azok a katonák, akiket legutóbb a frontra vittek, Livlandban sok földbirtokot elpusztítottak, a parasztok házeit lerombolták, marhaállományukat elhajtották.

Orosz dunai városok bombázása.

Budapest, május 29. Szentpétervárról sürgönyzik:

Az utóbbi napokban német repülők számos portyázást végeztek a Duna mentén fekvő városok felett s számos bombát dobtak le amelynek sokan estek áldozatul. Ismail városra ledobott bombákból nagyszámu asszony és gyermek meghalt és megsebesült.

Az angol élelmezés nehézségel.

Budapest, május 29. Krisztianíából sürgönyzik:

Az angol alsóház tegnapi ülésén bejelentették, hogy az élelmiszerek árai kilencvennyolc, a cukor ára 172 százalékkal emelkedett.

A politikai válság.

Ujabb kihallgatások a királynál. — Kombinációk a kibontakozásról.

Budapest, május 29. Bécsből sürgönyzik:

A király ma délelőtt fogadta Jósika Samu bárót, a főrendiház elnökét, miután szombaton Jósika báró kihallgatása a király nagy elfoglaltsága miatt elmaradt.

Utána a király Zichy János gróft fogadta. Jósika és Zichy egyelőre Bécsben maradnak.

A király holnap és holnapután ismét fogad több magyar politikust, előreláthatólag Wekerle Sándort is.

Budapest, május 29. Hir szerint Andrássy Gyula gróf ma vagy holnap Bécsbe utazik s kihallgatáson jelenik meg a királynál.

Pénteken és szombaton lesznek azok a kihallgatások, amelyek a korona döntését megérlelik.

A híresztelések szerint, amennyiben Andrássy kap megbízást a kabinetalakításra, ő tervbe vette a miniszteriumok reorganizációját s új miniszteriumok létesítését. Miniszteri rangra emelik a közéleti hívtalt, amelynek élére Mezőssy Béla kerülne. Koncentráció esetén a szociális ügyek minisztere Bathány Tivadar gróf lenne.

„Legujabb“ hireink folytatása a negyedik oldalon van.

A legjobb tőkebefektetés.

— május 29.

A hatodik hadikölcsön jegyzési idejének első ciklusa lezáródott.

Eredménye, mint az eddig közzétett jegyzések mutatják, nem hagy kétséget az iránt, hogy ez a kölesön is tanúságot fog tenni arról a rendíthetetlen bizalomról, amellyel az ország az államnak ezt a hitelműveletét támogatja.

Ha eddig a hazafias lelkesedést állítottuk oda, amely a kölesönjegyzők táborába tömöríti az országot minden rendű és rangú polgárát, bár most sem kapcsoljuk ki a mozgalmából ezt az erkölcsi erőt, mégis inkább mutatunk rá arra, hogy a 6 százalékos járadékkölcsön, amelyet a pénzügyminiszter kibocsát, a *legjobb tőkebefektetés*, amelyből mindenkinek, akinek valamelyes fölöslege van, aki magának vagy hozzátartozóinak biztos járadékot kíván biztosítani, jegyezni kell.

Ha a befektetési piac egyéb érdekeit nézzük, amelyeknek jövedelme a kedvező vagy kedvezőtlen konjunktúrához simul, amelyet a tőzsde tehnikája hajt hol az emelkedés, hol az árcsökkenés áradata felé, be kell látni mindenkinek, hogy az állam által garantált járadék mennyivel biztosabb s mennyivel kedvezőbb tőkebefektetés, mint más értékpapír.

Állami életünk fönnállásába vetett rendíthetetlen bizalom adja meg a hadikölcsön biztonságát, az állam minden kétségen fölül álló fizetőképessége a hadikölcsön hozadékát biztosítja, azt a jövedelmet, amelyet ma egyetlen befektetési papír sem nyújthat birtokosának.

Nem-e kötelessége mindenkinek az állam által kínált, ezt a kedvező alkalmat fölhasználni arra, hogy olyan járadékkölcsönt vásároljon, amely neki magas kamatot biztosít?

Hisszük, hogy nem fog akadni senki, aki ezt a kedvező alkalmat elmulasztaná, mert a hatodik hadikölcsön eredményét segíti elő mindenki, aki jegyez belőle s a hatodik hadikölcsön eredménye fog tanúságot tenni az ország anyagi erejének impozáns megnyilatkozásáról.

Jól véssé eszébe mindenki, hogy a világtörténelem egyik legnagyobb eseményét éljük mi most át. Minden egyéni érdek eltöri ahhoz az óriási célhoz képest, amelyet ez a reánk erőszakolt világtusa tüzött elénk. Bárcsak a vérebe menne át az emberiségnek az a tudat, hogy ma mindnyájan a világtörténelem katonái vagyunk a fronton és a front mögött, mert mindnyájunk legszentebb kötelessége minden eszközzel, az utolsó lehelletig szolgálni a hazát és segíteni a nemzetet nagy céljának elérésében.

Bizonyos, hogy a végső győzelem elérésére a leghatalmasabb eszközök egyike a hadikölcsönben rejlő óriási erő, mely foglalhatja minden hatalomnak, amelyet polgárok az állam kezébe adhatnak. Mindnyájunk agyába be kell idegződnie annak a gondolatnak, hogy a hadikölcsönt össze kell hordani apró, nagy és legnagyobb összegből, mert ez az alapföltétele a háború sikeres befejezésének.

Anyagi javak még soha ilyen szent cél szolgálatába nem szegődtek, ily nagy és nemes vállalkozásban nem vettek részt. Egy világ békéjének megteremtése az a hatalmas vállalkozás, melyre a hadikölcsön szükséges. Nem lemondásról és nem áldozatról van szó, hanem a nemzet szent és biztos üzletéről, melynek mérhetetlen hasznában és áldásaiban mindenki egyképp fog részesedni.

A hadikölcsön sikerén kell most megmutatni erőnket, kitartásunkat és a győzelembe vetett biztos hitünket. A heverő tőkék elleneségei az országnak, mert csak a dolgozó tőke képvisel értéket. Márpedig a hadikölcsön mindnyájunk leghőbb vágyán és boldogságán van hivatva munkálkodni. Ne maradjon ki tehát senki az aláírási helyek felé vezető sorból, hiszen mindenki tudja, hogy a hadikölcsönt csak mi adhatjuk össze, nincs kire számíthatunk. Ha a hadikölcsön ügyét sikerrel visszük diadalra, akkor ellenségeink minden erőlködése hiábavalónak fog bizonyulni.

HIREK.

Vinczevidy Izidor.

Nagybeeskerek, május 29

Egy pátriárka kort felölő hosszú nemes munkás élet kilobbanásáról kapjuk a gyászhirot.

Nagykikinda város közeletének egyik ki-magasló alakja, aki emellett a vármegye közeletének és általánosan nagybecsült tevékeny férfia volt: *Vinczevidy Izidor* május 27-ikén Nagyikindán meghalt.

Nyolevanöt esztendődtől élt a megboldogult s ez a hosszú élet szakadatlan láncolata a komoly, derék munkának, amely mindig a köz és embertársai javára irányult.

Különösen Nagyikindán az ő élete és munkássága egy külön korszakot jelentett, ahol a magyar társadalomnak és nemzeti érzésnek megalapozása és erősítése képezte közeleti munkásságának egyik fő részét. Ebbe a munkásságba kapcsolódik bele tevékenységének legértékesebb oszlopa a nagyikindai magyar gimnázium, melynél vezérszerepe volt abban, hogy Nagyikindán ebben a par excellence nemzeti-ségi városban községi alapon egy magyar gimnázium létesült, amely mindjobban fejlődve igazi váravá lett az ottani magyarságnak.

Ugyancsak a magyar nemzeti eszmét szolgálta a közgazdaság terén is azzal, mikor Nagyikindán 1869-ben megalakította az első magyar pénzintézetet a Nagyikindai takarékpénztárt, amely gazdasági erejével Nagyikindán és vidékén erősen szolgálta a magyarság érdekeit. Az intézetnek alapítása óta buzgó vezetője, igazgatója majd több elnöke. Közgazdasági tevékenysége a mezőgazdaságra is kiterjedt s ennek ezen a téren is több áldásos maradvány maradt.

A vármegye közeletében, törvényhatóságában is mindig tevékeny és hasznos munkát folytatott s legrégebb tagja volt a vármegye közigazgatási bizottságának, amelyben annak szervezése óta, 1876 óta szakadatlanul helyet foglalt.

Erős magyar érzése mellett is, előzékeny szeretetreméltó egyéniségével, igazságérzetével s nemes puritán életével Nagyikindán mindvégig osztatlan tiszteletet és becsülést szerzett magának s a városi közeletben mindvégig vezető helyet foglalt el s a város közügyeiben vezető szerepet vitt.

Nagyérdemű munkásságát minden helyen teljes elismeréssel méltányolták s a királyi kegy is több ízben méltatta.

Halála érzékeny veszteség Nagyikinda város, valamint a vármegye közeletére is, amelyben hosszú fáradhatlan munkássága mindenkor maradvány szép emléket biztosít neki.

Hosszu életét mindvégig jó egészségben, teljes szellemi frissességben élte s csak a legutóbbi hetekben támadta meg a betegség, amelyvel magas kora nem tudott megbirkózni s május 27-ikén Nagyikindán esőndesen jobblétre szenderült.

Halálát tisztelőinek és barátainak nagyszámu seregén kívül két fia: dr. Vinczevidy Ernő Torontál vármegye főjegyzője és dr. Vinczevidy Dezső ügyvéd tb. megyei főügyész gyászolja, akik mindketten katonai szolgálatot teljesítettek s a harctérről jöttek haza édes-atyjuk ravatalához. Éppenugy katona egyetlen unokája Vinczevidy Miklós is, aki mint egy-éves önkéntes van a harctéren.

Vinczevidy Izidor temetése ma délután öt órakor lesz Nagyikindán, ahol az ottani családi sírboltban helyezik örök pihenőre.

Haláláról a család a következő gyászjelentést adta ki:

Vinczevidy Ernő és Vinczevidy Dezső mint fiai, úgy a maguk, mint Vinczevidy Ernőné Samarjay Erzsébet menyé és Vinczevidy Miklós unokája, nemkülömben az összes rokonság nevében mély fájdalommal jelentik, hogy forrón szeretett édes atyjuk Vinczevidy *Vinczevidy* Izidor földbirtokos, az első nagyikindai takarékpénztár igazgató-elnöke, Torontálvármegye

törvényhatóságának és közigazgatási bizottságának tagja stb. f. é. május hó 27-én d. e. 1/210 órakor, hosszas szenvedés után, életének 85-dik évében elhunyt. Kedves halottunkat f. é. május hó 29-én d. u. 5 órakor fogjuk a helybeli róm. kath. temetőben lévő családi sírboltban örök nyugalomra helyezni. Az engesztelő szentmise f. é. május hó 30-án d. e. 10 órakor fog a nagyikindai róm. kath. plébániatemplomban bemutatni. Nagyikinda, 1917. évi május hó 27-én.

Külön gyászjelentést adott ki az Első Nagyikindai Takarékpénztár is, amely így szól:

Az első nagyikindai takarékpénztár igazgatósága, felügyelő-bizottsága és tisztviselői kara mély megilletődéssel jelenti, hogy az intézet nagybecsült és érdeműs alapítója és elnökgazdája nagyságos Vinczevidy Izidor ur, a Ferenc József rend lovagja, vármegyei törvényhatósági és közigazgatási bizottsági tag stb. folyó évi május hó 27-ikén az Urban elszenderült. A boldogult 1869 óta mint vezérigazgató, utóbb mint az igazgatóság elnöke megszakítás nélkül, fáradhatatlanul és sikeresen munkálkodott az intézet fejlesztése és folvirágztatása körül. Hosszu és hasznos munkásságával maradvány érdemeket szerzett. Elvesztését mélyen fáljaljuk és emléket minden időkben meleg szeretettel fogjuk megőrizni. Nagyikinda, 1917. évi május hó 27. Áldás emlékére!

— **Hivatalos jelentések május hó 28-áról.**
A miniszterelnökség sajtóosztályától a következő hivatalos jelentéseket kaptuk a harctéri eseményekről:

A vezérkar főnöke jelenti:

Keleti harctér:

Az ellenség fokozott tüzési tevékenysége tovább tart.

Olasz harctér:

Az Isonzó-harcok tegnap lényegesen abba hagytak. A Wippach-völgytől északra a harc mindkét részen csak ágyutűzre szorítkozott. A Karszt-fensíkon az utolsó négy nap izzó harcát után az olaszok támadása térbelileg és időbelileg egymástól függetlenül elszigetelt előretörésekben nyilvánul. Tetemes erővel véghezvitt két ilyen előretörést tegnap Jamianonál visszavertünk. Ma reggel az ellenség ugyan-ezen a területen háromszor ismételte meg azt a kísérletet, hogy vonalainknak nekirontson, de a vitéz stájer és tengeremléki önkéntes lövészek visszavetették. Ez alkalommal a marburgi zászlóalj 6 tisztet és 300 főnyi legénységet fogott el és két géppuskát zsákmányolt. Ugyanebben az órában Kostanjevicánál harcra vetett olasz oszlopok támadása útegeink tüzeiben összeomlott. Összes megfigyeléseink és híreink megegyeznek abban, hogy az *ellenség véres veszteségei ezuttal messze felülmúlják az előző Isonzó csaták áldozatait. Állásaink előterét olasz hullák borítják.* Karinthiában és a tiroli arcvonalon nem volt jelentős esemény.

Délkeleti harctér:

Változatlan.

A német nagyhódászállás jelentései:

Nyugati harctér:

Rupprecht trónörökös hadszoportja: Ypern és Armentieres között Hurulluchtól és a Lens-

Magyar

találmány, magyar készítmény nem ért még el olyan sikert, mint a Diana sóborszesz. Évről-évre rohamosan emelkedik a fogyasztás s ma már közel évi 15.000.000 palack Diana sóborszesz kerül fogyasztásra kizárólag Magyarországon, de az

ország

határain túl is eljutott már e páratlan szer hírneve. Tengerentúli államokban ép úgy ismerik és fogyasztják, mint idehaza. Magyarok, ha külföldre utaznak, okvetlenül magukkal viszik, mert aki egyszer megszokta, nem tud már megenni nélküle. Igazán: szerénytelenség nélkül elmondhatjuk, hogy

nem volt

még készítmény, mely ily rövid idő alatt, ily páratlan népszerűsége, közkedveltsége tegyen szert s ennyire nélkülözhetetlenné váljék. Ha kutatjuk e siker okait, azt látjuk, hogy nem a reklám, nem a szervezési munka, nem a kínálat hozta létre ezt a csodálatos sikert,

hanem

az az egyszerű tény, hogy aki egyszer bármilyen bajánál a Diana sóborszeszhez folyamodott segítségért, e biztos hatású háziszserben föltétlenül megtalálta amit keresett s ezért aztán később is állandóan ragaszkodott hozzá, kijelentvén, hogy amíg csak

lesz

a világon Diana sóborszesz, házból ki nem hagyja fogyni. Ára 130 fillér.

➔ Kapható mindenütt.

Főelárusítóhely: Diana Kereskedelmi-Részv.-Társ. BUDAPEST, NADOR-UTCA 6. SZ.

MODERN MOZI

TELEFONSZÁM 312 és 47.

Szerdán, május 30-án és csütörtökön, 31-én
2—2 előadás 7 órakor és este fél 9 órakor
rendes helyárok mellett:

Mágnás Miska

Vigjáték 5 részben. Irta: Bakonyi Károly.
Rendezte: Korda Sándor. — Főszereplők:
Berki Lily, Jákó Amália, Mészáros Alajos,
Várkonyi Mihály, Szirmay Imre, Horváth Jenő.

Elsőrangú cigányzenekar kíséret.

Helyárok. Mérsékelt: páholyülés 80 f. I. hely
70 f. II. hely 60 f. III. hely 40 f.
Rendes: páholyülés 120 K. I. hely
100 K. II. hely 80 f. III. hely 50 f.

tól ket oldalt derült időjárás mellett heves
tüzérségi harcok fejlődtek ki. Éjfél után több
angol századot a Vyschaete hajlástól nyugatra
ellentámadással visszavetettünk. Cherisy és Bul-
leourt között a Suisse patak mindkét partján
heves harcok játszódtak le, amelyek belenyul-
tak az éjszakába. Itt az angoloknak gyakran
megismételt heves támadásai véresen meg-
hiúsultak csapataink szívósságán. A német trón-
örökös hadseregét: A Champagneban a wür-
tembergi és tübingi csapatok és egy roham-
zászlóalj részei rajtaütéssel elfoglaltak több
francia árokvonalat. A Poehl és a Keil hegyen
Moronyillestől délre gondos előkészítés és
összevont tüzérségi hatás egyengették a gyalog-
ság számára az utat a sikerhez, amelyet több
erős ellentámadás sem tudott tőlünk elvitatni.
Az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett.
Több mint 250 franciát elfogtunk és néhány
géppuskát zsákmányoltunk. Nanroytól délkeletre
rohamcsapataink megismételték egy francia
fészket, amely a május 25-iki harcokból még
állásunkban maradt. Albrecht würtembergi her-
ceg hadseregét: Semmi új. Repülőink
előttek tizenkét ellenséges repülőgépet és két
kötőt léggömböt.

A keleti harctéren és a macedon arevona-
lon a helyzet változatlan. — Ludendorf

— **Ünnep után.** Elmúlt a harmadik hábo-
rus pünkösdi is. A két ünnepnapon a nyári
nap mosolyogva árasztotta szét békés éltető
sugarait, de a csatatereken elsötétítette a de-
rűt a gránátok, bombák, golyók gyilkos zá-
pora, amely úgy hullt, mint talán még soha.
A harmezőkön a halál és pusztulás ünnepelt
csak most is s a Szentlélek megvilágosító lelke
még messze szállong tőlünk. A templomokból
sirva suhant ki a fohász a májusi levegőbe,
amely a gyümölcsöt s az életet érleli, hogy
minél előbb jöjjön el az igazi élet: a béke
és szeretet élete.

— **Katonai kitüntetések.** A király *Hunyady*
Imre m. kir. honvédelezredesnek, a nagybecs-
kereki honvédekiesztő parancsnokának a há-
boruban teljesített kitűnő szolgálatai elismeré-
sül a hadiékítményes Ferenc József-rend lo-
vagkeresztjét adományozta.

Megparancsolta továbbá a király, hogy
Jározy Lajos, a nagybecskereki honvédekiesztő
parancsnokához beosztott m. kir. hon-
védőrnagynak a háboruban teljesített kitűnő
szolgálatai elismerésül a legfelső dicséret el-
ismerés tudtul adassék.

— **Temetés.** Pünkösdi hétfőjén délelőtt te-
mették el nagy részvét mellett *László* Lajos
nagybecskereki postafőnök elhunyt nejét. A
temetési szertartást *Magyary* Pál pápai kama-
rás kanonok apátlébanos végezte. A gyász-
szertartás után, amelyen megjelent a posta-
és távirahivatal személyzete s azonkívül nagy-
számu gyászoló közönség, az elhunytat kivit-
ték a róm. kath. temetőbe s ott helyezték
örök nyugalomra.

— **Hadikölcsönjegyzések.** A vármegyei köz-
ponti hitelszövetkezetről az utóbbi napokban
az alábbi jegyzések történtek: A vármegye
60.000 K, a katalinfalvai községi takarékpénz-
tár 35.000 K, dr. Kuszing János 30.000 K,
Schäffer József, dr. Nónay Pál, Gimpel József
és neje egyenként 20.000 K, dr. Magyar Károly

10.000 K, Szenetyán Mihály 8000 K, nagy-
becskereki jöttvő egyesület 5000 K, Müller Erzsé-
bet 4600 K, Czenger Irén és Mirkov Gacza egyen-
ként 2500 K, Klementics Ferenc 2000 K,
Schware Mór törzsvárnoki lakos, Schneider
Mihály és Madarász András egyenként 1000 K,
ifj. Enhbach János 600 K, özv. Szabó Lajosné
és Szabó Jolán egyenként 500 K, Wenzler
Mihály 200 koronát jegyzett.

— **Beteg honvédtisztek honvéd állomás-
parancsnoksági kihallgatása.** Mindazon honvéd-
tisztok, tisztjelöltek, tisztviselők és tisztviselő-
jelöltek, akik sebesülten vagy betegen a harc-
térről a mögöttes országrészbe kerültek és je-
lenleg katonai vagy polgári kórházban, magán-
ápolásban vagy szabadságon Nagybecskereken
tartózkodnak, f. é. május hó 31-én délelőtt 11
órákor honvéd állomásparancsnoksági kihall-
gatáson (Váraljai-utca 3. szám, emelet) meg-
jelenni tartoznak. Öltözet kényelmes. Azok,
akiknek személyes jelentkezését állapotuk meg-
nem engedi, távollmaradásukat honvédorvosi
bizonyítványnak fenti időre való betérjeszté-
sével igazolják. Honvéd állomásparancsnokság.

— **A jétékony nőegylet közgyűlése.** A
nagybecskereki jétékony nőegylet 1917. évi
június hó 9-én délután 4 órákor tartja rendes
közgyűlést az óvoda helyiségben, melyre az
egylet tagjait az elnökség tisztelettel meghívja.
Ha a közgyűlés határozatképes nem lenne, ugy-
az ugyanazon tárgysorozattal 1917. évi június
hó 16-án délután 4 órákor fog megtartatni és
a megjelent tagok számára való tekintet nél-
kül határozni. A közgyűlés tárgysorozata: 1.
Évi jelentés. 2. Pénztárnok jelentése. 3. Szám-
vizsgáló-bizottság jelentése. 4. A felmentvény
megadása. 5. Az 1917. évi költségvetés. 6. In-
dítványok.

— **Előadás.** *Rónai* Paula, a budapesti
Misszió-társulat baltája Nagybecskereken a
Kaszinó nagytermében f. é. június hó 3-án
d. u. 5 órákor aktuális társadalmi kérdésekről
előadást tart.

— **Köszönet.** A Szociális Misszió-egyesület
gyermeknőpuknyhija részére következő adomá-
nyokat kaptuk: A Kaszinó Társaság persely
gyűjtése 12 korona. Egy vidéki jóakarónk 300
darab tojást, N. N. 20 kilo hagymát, 8 kilo
kaposztát és egy kosár salátát, Krumenacker
Istvánné 20 darab tojást küldött. Mind ezen
nagylelkű adakozóknak hálás köszönetet mond
az egyesület elnöksége.

— **Adomány.** Dr. Farkas Geiza id. Bobor
Gyula ur halála alkalmából koszorúmegváltás
címén ötven koronát adományozott lapunk ut-
ján a vöröskereszt torontái fiókja részére.

— **A villamosvilágítás korlátozása.** A vá-
rosi tsnács határozata folytán közlöm a mé-
lyen tisztelt fogyasztó közönséggel, hogy folyó
évi június hó elsejétől kezdődőleg éjjel 1 óra-
kor az üzem megszűnik. Erre a lépésre a fűtő-
anyag beszerzése körül mutatkozó óriási ne-
hézségek kényszerítettek a tanácsot, de egyben fő-
célja az, hogy a téli hónapokra az üzem aka-
dálytalan fenntartásához szükséges fűtőanyag-
got biztosítsa. Amennyiben a fűtőanyag be-
szerzése lehetővé válik, ez esetben az áramot
ismét egész éjjelen át szolgáltatjuk. A vilam-
mű vezetője.

— **A fémbeosztottak határideje.** A vilá-
gháboru borzalmasan emelkedő méretei miatt a
hadsereg szükséglete mindenféle cikkben óriási
módon megnövekedett. A hadsereg szükség-
letének biztosítása érdekében természetesen
leggye szigorúbb intézkedéseket kell tenni életbe-
léptetni minden téren. Így olyan cikkeknél,
amelyeket eddig önként kellett beszállítani,
egyéni rekvizíciót és egyéb szigorú büntet-
tető intézkedéseket léptetnek életbe. Ugy halljuk,
hogy ilyen változás következik be rövidesen a
fémbeosztottak terén is és a hatóságok már
legközelebb nyilvánosságra fogják hozni az erre
vonatkozó intézkedéseket, amelyeknek publi-
kálásával természetesen véget ér az önkéntes
fémbeosztottak is. Miután minden késedel-
mezőre így komoly veszedelem vár és mert
nincs kilátás arra, hogy a fémbeosztottak
kötelezettsége alól bárki is kivonhassa magát,
mindenki a haza és a saját érdekében is cselek-
szik, ha késedelem nélkül beszállítja arra
kötelezett feleit, amelyre a hadseregnek nagy-
mennyiségben van szüksége.

— **Gyengeelméjük és gyengeletheységük
felvétele.** A borosjenői (Aradmegye) gyógy-
pedagógiai nevelő- és foglalkoztató állami in-
tézisben az 1917—18. tanévben több gyenge-
elméjű és gyengeletheységű növendék vétetik
fel. Szegénysorsuk ingyenes elhelyezést nyer-
nek. Prospektust ingyen küld az intézet igaz-
gatósága.

— **Könyveket a harctérrel Küldjünk
könyveket és folyóiratokat a harctérre.
A könyveket és folyóiratokat a Torontál-
megyei Közművelődési Egyesület készség-
gel továbbítja.**

— **Adakozzunk az elesett hősök özve-
gyei és árvái javára! Hadsegélyező Hiva-
tal főnöktára, Képviselőház.**

— **Katonahon Temesvári-u. 1500 sz. a.
nyitva minden nap d. u. 2—9 óráig.**

TAJÉKOZTATÓ.

Az ingyenes olvasóhelyiség és könyvtár
nyitva van minden nap délután 5 órától
este 10-ig. Vasár- és ünnepnapokon délután 2
órától este 10-ig. Könyvtárra vasárnap,
szerda, péntek délután 5—7 óráig.

Városi ingyenes népkönyvtár. A volt es-
küdszéki épületben. Nyitva naponként reggel
8-tól d. u. 3 óráig.

A „Magyarországi munkások rokkant- és
nyugdíjgyűlése” nagybecskereki fiókja minden
hó 1-je és 15-ike után eső vasárnapján fogad
el befizetéseket az Ellmer-féle helyiségben
d. u. 2—5 óráig. — A beiratások szintén ott
eszközöltetnek.

Antalfalvai járás főszolgabírájától.
2884—1917. kig. szám. 428—2.2

Pályázati hirdetés.

Torontál vármegye antalfalvai járás *Csenta*
községében üresedésében levő *segédjegyzői*
állásra pályázatot hirdetek.

A segédjegyző javadalmazása:

1600 korona törzsfizetés, 5 évenként 4
izben megismétlődő 100—100 korona korpótlék,
240 K lakbér, 50 K utatálány, 2 öl kemény
tüzifa, vagy annak megfelelő szén.

Szerb nyelvbeni jártasság megkívánatik.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást el-
nyerni óhajtják, hogy képesítésüket és eddigi
alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felsze-
relt kérvényüket hozzám *folyó évi június hó*
10-ig annál inkább adják be, mert a később
érkezőket nem fogom figyelembe venni.

A választás határidejét később fogom ki-
tűzni.

Antalfalván, 1917. évi május hó 18-án.

Zsiross Imre, főszolgabíró.

Karlova község előljáróságától.
1333—917. szám. 429—3.2

Hirdetés.

Karlova község egy *azonnal elfoglalandó*
imok-végrehajtó állásra pályázatot hirdet.

Az állás javadalmazása 1028 korona évi
fizetés, 260 korona évi háborús segély. Ajánla-
lók Karlova község előljáróságához küldendők.

Karlován, 1917 május hó 24-én.

Bossán Béla, jegyző.

Karlova község előljáróságától.
1332—1917. szám. 430—2.2

Hirdetés.

Karlova község tulajdonát képező *1 da-
rab piros-tarka bika* folyó év május hó 29-én
delelőtt 10 órákor nyilvános árverésen el fog
adatni.

Karlován, 1917 május 22-én.

Bossán Béla, jegyző.

Különbéle butorok és berendezési tárgyak

köztük egy szalongszék
jutányos áron eladó.

Özv. Winter J. L.-né
Temesvári-utca 36.

Legujabb.

— Folytatás. —

Justh Gyula legszemélyesebb hívei nem nézik különös rokonszenvvel Andrássy kibontakozási terveit s jobban szeretnék, ha a király Wekerlét bizná meg a kabinetalakítással.

Budapest, május 29. Tiszta István gróf miniszterelnök geszti birto káról visszaérkezett Budapestre.

Beszélik, hogy a munkapártban módokat keresnek, hogy a munkapárt várható feloszlását meglassítsák.

Lukács László hír szerint, József főherceget a már jelentett kihallgatáson kívül még egyszer fölkereste s közölte vele saját választójogi tervezetét és ama módot, hogy miképpen lehetne a király választójogi tervezete és a munkapárt választójogi határozata között közeledést létrehozni. Szerinte az általa propagált választójogi megoldás kedvéért a munkapártból egy csoport szívesen hajlandó támogatni az új kormányt.

Zichy János hír szerint koncentrációs kabinet alakítását ajánlotta a királynak.

Az ellenzékiek között már alig van valaki, aki bizna a pártok közötti harmónia helyreállításában s kisebbségi kormány alakításáról, mint egyetlen lehetőségéről beszélnek és szerintük ennek a kormánynak az élére Andrássy kerülne. Apponyi pártja csak abban az esetben lépne be az új kormányba, ha a kiegyezés kérdésében szabad kezét biztosítanának a kormánynak. A néppárt támogatná Andrássy kormányát.

Budapest, május 29. Bécsből sürgönyzik:

Zichy János gróf királyi kihallgatása után kijelentette, hogy mai audienciájának csupán informatív jellege volt. Döntés még nem várható — mondta.

Van szerencsém az igen tisztelt hölgyvilágnak szíves tudomására hozni, hogy bécsi házamtól a legujabb

MODELL-BLUZOK

Etamin szövetből megérkeztek és megfelelő áron kaphatók. Selyemkosztümekek, valamint tavaszi- és nyári ruhák műhelyemben legmodernebb kivitelben, mérték után szabott megrendelésre készíttetnek.

Kitünő tisztelettel:

WEHNER ANNA nőruha terme
Kinizsi-utca. (Club kávéház.)

Egyedül álló, művelt, szorgalmas és megbízható urinő, ki a belső és külső háztartás minden ágában avatott szakismerettel bír, mint

házvezetőnő ajánlkozik.

Nem annyira fizetésre mint inkább nyugodt otthonra reflektál. Cím:

Dirzsán Ella Kisnezsény
— Torontalmegye. —

A bókai határban, a Demkó-tanyán f. évi június hó 3-án, vasárnap reggel 8 órakor

100 hold széna kaszáló

egy holdas részletekben készpénzfizetés ellenében árverés alá kerül.

Pályázati hirdetmény.

A nagybecskereki honvédkiegészítő parancsnokság a m. kir. honvédelmi miniszter ur 6666/eln. 4. a 1917. számú körrendeletével kiadott „Szolgálati rend” alapján irnoki (gépirői) és küldönci munkákat végzésére f. é. június hó 1-től női munkaerőt alkalmazni szándékozik.

A pályázók írásbeli vagy szóbeli kérelmükkel a honvédkiegészítő parancsnoksághoz naponta délelőtt 11 és 12 óra között (Városliget utca 3. sz. emelet) forduljanak, ahol a felvétel és alkalmaztatásra vonatkozó közelebbi szolgálati rend és feltételek megtudhatók.

Nagybecskereki honvédkiegészítő parancsnokság.

Ujzora község előljáróságától.

1948—1917.

433—21

Árverési hirdetmény.

Ujzora község előljárósága közhírré teszi, hogy a község tulajdonát képező és Ópáva községe közelében fekvő rétben circa 300 holdon álló fütermés egyszéri lekaszálásra kisebb parcellákban folyó évi június hó 4-én reggel 8 órai kezdettel a helyszínen készpénzfizetés ellenében el fog árvereztetni.

Kelt Ujzoran, 1917. évi május hó 22-én.

Az előljáróság.

Házeladás.

A 3. külteleken levő 4 h számú ház

azonnal eladó.



Bővebbet: Toldy Ferenc-
utca 27. szám alatt. —

Hirdetéseket

jutányos árért közöl a

Torontál

pol. napilap kiadóhivatala.